

### سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق اطلالیں

کوئٹہ ۲۰ اگست - سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے بصرہ الامین کی طبیعت خدا تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ!

حضرت سیدیہ ام مہین کی طبیعت ناماز ہے احباب دعائے صحت فرمائیں۔

حضرت ام المؤمنین مدظلہا العالی خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ! دپرا پیوٹے سکی ٹری

### خاں محمد عبداللہ خان صاحب کی علالت

عزیزی عبداللہ خان کو کل ۲۲ کی شام کو پھر نونیا کا اثر تیزی سے شروع ہوا۔ بخار بھی بڑھنے لگا مگر شکر ہے کہ شدید حملہ کے آثار کے باوجود جلدی مرض پر قابو پایا گیا۔ بخار زیادہ نہیں ہوا۔ مگر کل سے بار بار ضعف ہوتا ہے اور ہاتھ پاؤں سرد ہوجانے میں کمزوری بہت ہے۔ علاج جاری ہے احباب سے درخواست ہے کہ دعائے خاص فرمائیں۔ مبارک کہ بیگم

مکرم سوری مسعود احمد صاحب واقف زندگی ریورٹ افضل بخار سے بیمار ہیں۔ احباب سے درخواست ہے ان کی صحت کیلئے دعا فرمائیں!

مسٹر لیاقت علی خاں کی تقریر اسلام آباد کالج کی بجائے ریورٹ سٹی گراؤنڈ میں ہوگی!

لاہور ۲۳ اگست - اطلاع دیورڈ میں اعلان کیا گیا تھا کہ صوبہ مسلم نیاں مغربی پنجاب کے زیر انتظام ۲۵ اگست کو ۹ بجے شب اسلام آباد کالج گراؤنڈ میں ایک پبلک جلسہ منعقد ہوگا۔ جس میں آنریبل خاں لیاقت علی خاں وزیر اعظم پاکستان تقریر کریں گے۔ لیکن حکم کی منگی کی وجہ سے اب دوبارہ اعلان کیا جاتا ہے کہ ۲۵ اگست ۱۹۳۳ کو یہ جلسہ اسلام آباد کالج گراؤنڈ کی بجائے ریورٹ سٹی گراؤنڈ میں منام کے چھ بجے منعقد ہوگا۔ جس میں آنریبل خاں لیاقت علی خاں وزیر پاکستان اپنے خیالات عالیہ سے حاضرین کو مستفیض فرمائیں گے۔ عامۃ المسلمین سے پرتوہ اسناد ہے کہ وہ منام کے چھ بجے ریورٹ سٹی گراؤنڈ میں پہنچ کر اپنے اس فوجی اجتماع کو شاندار طریق پر کامیاب بنائیں!

دعوت باہن جامعہ اسلامیہ (ضمینی پٹرول راشن کیلئے درخواستیں)

لاہور ۲۳ اگست - محکمہ تعلقات عامہ مغربی پنجاب کی سرکاری اطلاع منظر ہے کہ ضلع لاہور کے موٹروالوں کو مطلع کیا جاتا ہے کہ ماہ ستمبر ۱۹۳۳ کے ضمنی پٹرول راشن کے لئے درخواستیں مؤرخہ ۲۴ اگست ۱۹۳۳ سے ۲۳ اگست ۱۹۳۳ تک دیکھ کر پیش ہونے کے لئے دفتر واقعہ سیکم روڈ لاہور میں پہنچی جائیں۔

۶۔ برہا کو اخلاقی امداد دے کر جوڑی ہمدردی کا ثبوت دیا ہے۔ آپ نے کہا کہ وہ جو بھی انہوں کی تربیت کیلئے کوئٹہ فوجی کالج میں انتظام کیلئے کوشش کر رہے ہیں۔ آپ نے کہا ہند اور ہوما کے کمیونسٹوں میں گہرا تعلق ہے۔ آپ نے اس امید کا اظہار کیا کہ برہا حکومت گہروں کی بھارت پر قابو پالے گی!

حکومت پاکستان کا کشمیر کمیشن سے مطالبہ مشترکہ کانفرنس کے سلسلے میں خط و کتابت شائع کر دی جاتی ہے۔

کراچی ۲۳ اگست - معلوم ہوا ہے کہ حکومت پاکستان نے اتحادی اقوام کے مقرر کردہ کشمیر کمیشن سے درخواست کی ہے کہ ہندوستان و پاکستان کی مشترکہ کانفرنس منعقد کرنے کے سلسلے میں جو خط و کتابت ہوئی تھی اسے شائع کر دیا جائے۔

### امیر البحر نمبر ثالث کیلئے تیار ہیں

لیکس ۳۳ اگست - امیر البحر نمبر ثالث سے جب دریافت کیا گیا کہ کیا واقعی کشمیر کے سلسلے میں ثالث مقرر کرنے پر غور و خوض کیا جا رہا ہے تو آپ نے اس کی تردید یا تردید کرنے سے انکار کر دیا۔ مگر آپ نے کہا اگر اس سلسلے میں مجھے ثالث مقرر کرنے کے لئے کہا گیا تو میں بخوشی یہ خدمت سر انجام دینے کے لئے تیار ہوں۔ اگر اس مسئلہ کو پڑنے میں کوئی خدمت سر انجام دے سکوں تو مجھے از حد خوشی ہوگی۔

### امریکی اور فلپائن میں گفت و شنید - کمیونزم کی روک تھام کی کوشش

واشنگٹن ۲۳ اگست - فلپائن کے صدر سمر کوئٹے نے اپنے قیام کے دوران میں کمیونسٹوں کے خلاف بحرالکاہل کی یونین بنانے کے متعلق تجاویز پیش کی تھیں۔ ان تجاویز پر اسٹیٹ ڈیپارٹمنٹ کی ایک خاص کمیٹی غور کر رہی ہے جس کا کام مشرق بعید کی پالیسی میں حکومت امریکہ کو مشورہ دینا ہے۔ آج کل یہاں اس بات پر زور دیا جا رہا ہے کہ امریکہ کے ایشیائی پردگرم بنانے والے جنوب مشرقی ایشیا اور مشرق بعید کو ایک اہم حصہ خیال کرتے ہیں اس حصے کے لئے نئی پالیسی کی ضرورت ہے تاکہ وہاں کے وسیع علاقے میں آزاد طاقتوں کو اور زیادہ مضبوط بنا جا سکے۔ فی الحال کسی قسم کے فوجی معاہدوں کا ارادہ نہیں ہے۔ لیکن ابھی آزاد دنیا کے لئے کمیونسٹوں کی پیش قدمی کو روکنے کے لئے جوامن موافق موجود ہیں۔ امریکہ کو لازم ہمدردی ہے۔ لیکن ابھی تک وہ تقاضا صیل معلوم نہیں ہو سکیں کہ بحرالکاہل کی یونین کے لئے فی الوقت کیا عملی قدم اٹھائے جائیں گے۔ چین کے قریبی کمیونسٹوں کے متعلق فرط اس اہمیت پیش کرنے کے بعد سے اسٹیٹ ڈیپارٹمنٹ کی پالیسی میں کافی تبدیلی واقع ہو گئی ہے اور مستقبل قریب میں دیگر نازک حالات کے باعث تعجب انگیز باتیں رونما ہوں گی۔ (اسٹار)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ان الفضل اللہ یؤتیہ من یشاء غیر عنہ ان ینصک ربک مقاما محمودا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# لفظ نامہ

شرح چندہ سالانہ ۱۱ روپیے

ستھائی ۱۱ روپیے

سہ ماہی ۶ روپیے

اپریل ۲۱ روپیے

یوم چہار شنبہ

۲۷ شوال ۱۳۶۸

فی سہ ماہی

جلد ۳

۲۲۷ طہور ۱۳۰۰

۲۲۷ اگست ۱۹۲۹

نمبر ۱۹۳

## کشمیر کے مسئلہ کو فیصلہ کرنے کے لئے ثالث مقرر کرنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا

### مسلم کانفرنس کے قائم مقام صدر کا بیان

میا کوٹ ۲۳ اگست - آل جوں کشمیر مسلم کانفرنس کے قائم مقام صدر نے اس سلسلے میں ایک بیان میں کہا ہے کہ یہ حقیقت تسلیم کی جاتی ہے کہ کشمیر کے مستقبل کا فیصلہ غیر جانبدارانہ اور منصفانہ ذرائع شامی کے ذریعہ وہاں کے عوام ہی کر سکتے ہیں تو پھر ثالث مقرر کرنے کا سوال کس طرح پیدا ہو سکتا ہے۔ آپ نے کہا دراصل ہندوستان کشمیر کے عوام کے فیصلہ کو زیادہ سے زیادہ اتوار میں ڈالنا چاہتا ہے۔ کیونکہ اسے خوب معلوم ہے کہ ان کا فیصلہ یقیناً پاکستان کے حق میں ہوگا۔ آپ نے اس امر پر انہوں نے انہوں نے کہا کہ جبکہ متذہبوں نے آٹھ ماہ گذر چکے ہیں مگر ابھی تک کشمیر کمیشن اس نتیجے کو سنبھال نہ سکا۔

آخر میں آپ نے کہا مسلم کانفرنس کو پوری طرح علم ہے کہ سرحد کے اس پار جنگی تیاریاں ہو رہی ہیں اور حالات نازک سے نازک تر ہونے جا رہے ہیں۔

### کشمیر میں ثالث کی کامیابی مشکوک ہے

لیکس ۳۳ اگست - مسٹر نمبر ثالث کے کشمیر کے مانتی کے سوال پر تبصرہ کرتے ہوئے یہاں یہ رائے ظاہر کی گئی ہے کہ فلسطین کی مثال سے ہمیں یہ نہیں سمجھنا چاہیے کہ کشمیر میں بھی ثالث اسی طرح کامیاب ہوگا۔ کیونکہ جس حال میں کشمیر کمیشن ناکام ہو چکا ہے ثالث کی کامیابی قریب قیاس نہیں ہے۔ مزید برآں یہاں فرقین ویسے کمزور نہیں ہیں جیسے کہ فلسطین کے معاملہ میں تھے۔ لیکن ممکن ہے ثالث کی دخل اندازی سے حالات پر اچھا اثر پڑے۔

نفسیائی ۲۳ اگست - آج خواجہ شہاب الدین نے ایک تقریر میں بتایا کہ شمال مغربی سرحدی صوبہ میں ابھی مہاجرین کیلئے کافی نجاش ہے۔ کل خواجہ شہاب الدین کراچی روانہ ہو جائیں گے۔ کراچی ۲۳ اگست - پاکستان حکومت کا غنڈہ سے کنٹرول اٹھایا ہے۔

لاہور ۲۳ اگست - مسٹر لیاقت علی خاں نے آج صبح دین ٹارڈ کا معائنہ کیا۔ آپ کل ٹاؤن ہال میں نظر فرمائیں گی جو ریڈیو سے نشر کی جائے گی۔ ڈھاکہ ۲۳ اگست - معلوم ہوا ہے کہ مسٹر حمید الحق چوہدری وزیر خزانہ مشرقی پاکستان اقدام متحدہ کی جنرل اسمبلی میں جانے والے پاکستانی وفد میں شامل ہوں گے۔ آپ رائے نہیں اٹھاتے ہیں بھی ٹھہریں گے۔

### برہا کوئٹہ میں تربیت حاصل کریں

کراچی ۲۳ اگست - آج برہا کے نائب وزیر اعظم نے جوڈیکل کالج میں ایک بیان میں بتایا کہ پاکستان نے



### شیخ مشتاق حسین صاحب کی وفات

یہ خبر جماعت میں بڑے افسوس کے ساتھ سنی جائے گی کہ شیخ مشتاق حسین صاحب جو لاہور کے ممتاز امیر شیخ بشیر احمد صاحب کے والد محترم تھے آج مؤخر ۳۱ اگست کو صبح کی اذان کے وقت انتقال فرما گئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم شیخ صاحب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابی اور جماعت کے ممتاز مخلصین میں سے تھے۔ حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ کی وفات پر جب جماعت میں فتنہ پیدا ہوا تو اس وقت محترمی شیخ صاحب مرحوم پشاور میں تھے اور شیخ صاحب وہ پہلے بزرگ تھے جنہوں نے پشاور میں خلافت ثانیہ کی بیعت کی اور اس طرح پشاور جیسے اہم مرکز میں جماعت مابین کا ابتدائی بیج بویا۔ شیخ صاحب مرحوم غالباً ۱۹۱۰ء میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ہاتھ پر بیعت سے مشرف ہوئے تھے۔ اور پھر خدا کے فضل سے آخر تک اپنے اخلاص اور جذبہ قربانی میں ترقی کرتے گئے۔ ایسے بزرگوں کی وفات یقیناً ایک جماعتی صدمہ ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ انہیں مغزوق رحمت فرمائے۔ ہمیں اس بھاری صدمہ میں محترمی شیخ بشیر احمد صاحب امیر مقامی لاہور اور دیگر افراد خاندان سے دلی ہمدردی ہے۔ شیخ بشیر احمد صاحب موصوت کیے گذشتہ دو ماہ کے قلیل عرصہ میں یہ دوسرا صدمہ ہے۔ کیونکہ قریباً پونے دو ماہ ہوئے ان کی والدہ صاحبہ محترمہ کا انتقال ہوا تھا۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس بھاری صدمہ میں سب افراد خاندان کا حافظ و ناصر ہو اور انہیں اپنے بزرگ والدین کے اوصاف حمیدہ کا وارث بنا کے آمین۔ (۱۰ اسی ۸)

### قادیان میں دو مخلص نوجوانوں کی تشویشناک علالت

(از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے۔) میں اس سے قبل دو دفعہ مجید احمد موٹو ڈرائیور درویش قادیان کی تشویشناک بیماری کے متعلق افضل میں دعا کی تھی کہ شریک شائع کراچیاں ہوں۔ قادیان کے نازہ خط سے معلوم ہوتا ہے کہ مجید احمد ابھی تک بدستور بیمار ہے اور ڈاکٹر نے انٹریوں کی ملٹینس کی ہے جس کی وجہ سے مجید احمد بے حد کمزور ہو چکا ہے۔ دوست اس مخلص نوجوان کے لئے سچی دعائیں جاری رکھیں۔

اس کے علاوہ ایک اور نوجوان محمد احمد ولد چوہدری فضل احمد صاحب کے متعلق اطلاع ملی ہے کہ وہ دعا غی عارضہ میں مبتلا ہے اور اس کی حالت بھی فکر پیدا کر رہی ہے۔ یہ بھی ایک مخلص اور خدمت گزار نوجوان ہے۔ اسے بھی دوست اپنی خاص دعاؤں میں یاد رکھیں۔

اس کے علاوہ ابھی تک حفظ امن کا مقدمہ چل رہا ہے اور اس کی آئندہ تاریخ ۲۱ اگست مقرر ہوئی ہے۔ نیز عبدالسلام مہنتہ کا مقدمہ بھی زینتینش ہے۔ ان سر دو مقدمات کے متعلق بھی دوست دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ہمارے قادیان کے بھائیوں کا ہر طرح حافظ و ناصر ہو۔ اور ہر شر سے محفوظ رکھے۔ آمین۔ خاکسار مرزا بشیر احمد رتن باغ لاہور ۲۲/۸/۲۱

### بابا بشیر محمد صاحب مرحوم درویش قادیان

(از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے۔) جیسا کہ پہلے شائع کیا جا چکا ہے۔ بابا بشیر محمد صاحب درویش قادیان میں ۱۱/۸/۲۱ء کو وفات پا گئے۔ تازہ اطلاع سے معلوم ہوا ہے کہ ان کا جنازہ گیارہ بجے قبل دوپہر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بارگاہ میں امیر صاحب مقامی نے پڑھا۔ اور پھر بابا صاحب مرحوم کو حافظ نور الدین صاحب مرحوم کے پہلو میں مقبرہ بہشتی میں دفن کر دیا گیا۔ بابا بشیر محمد صاحب حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے پرانے صحابی تھے اور موصی بھی تھے۔ یہ دوسرے درویش میں جنہوں نے قادیان میں وفات پائی۔ میں نے ان کی عمر کا اندازہ نوے لکھا تھا۔ مگر قادیان سے آدھہ خطیں ۱۱۰ سال کا اندازہ درج ہے۔ ممکن ہے کہ اس اندازہ میں کچھ غلطی ہو۔ لیکن بہر حال بابا بشیر محمد صاحب ایک بہت معمر بزرگ تھے اور ان کی عمر ۱۰۰ سال کے لگ بھگ تو ضرور ہوگی۔ مجھے ان کے بیٹے میاں غلام محمد صاحب کا موجودہ پتہ معلوم نہیں۔ اگر کسی دوست کو معلوم ہو تو انہیں ان کے والد صاحب کی وفات کی اطلاع پہنچا دی جائے۔ سنا ہے کہ وہ جہلم میں رہتے ہیں۔ میری طرف سے انہیں ہمدردی کا پیغام بھی پہنچا دیا جائے۔ دکل من علیہا انان و بیعتی وجہ رتک ذی الجلال والاکرام

خاکسار مرزا بشیر احمد رتن باغ لاہور ۲۲/۸/۲۱

جس وقت کوئی شخص کسی نماز کو چھوڑتا ہے۔ اسی وقت وہ احمدیت سے خارج ہو جاتا ہے (افضل جولائی ۱۹۲۲ء)

خدا ام الاحمدیہ مرکزہ

### خدا ام الاحمدیہ مرکزہ کا نواں سالانہ اجتماع

۳۱، ۳۰ اکتوبر و یکم نومبر ۱۹۲۹ء

مجلس خدام الاحمدیہ مرکزہ ہر سال اپنا سالانہ اجتماع منعقد کرتی رہی ہے۔ قادیان میں آخری اجتماع اکتوبر ۱۹۲۸ء میں ہوا تھا۔ اس کے بعد ۱۹۲۵ء میں حالات کے سازگار نہ ہونے کی وجہ سے اجتماع نہ ہو سکا۔ اب جبکہ جماعت احمدیہ کا ایک اور مرکز بن چکا ہے خدام الاحمدیہ کا اجتماع بھی وہیں منعقد کیا جا رہا ہے۔ نا خدام اپنے مرکز میں جمع ہوں اور اپنے فرائض سے آگاہ ہو کر آئندہ کیلئے نئی انگ و نئے ارادے اپنے ہمراہ لے جائیں۔

خدام الاحمدیہ کا یہ اجتماع اپنی تعداد کے لحاظ سے نواں ہے۔ لیکن پاکستان میں پہلا اجتماع ہے جو ربوہ میں ۳۰-۳۱ اکتوبر اور یکم نومبر ۱۹۲۹ء کو منعقد ہو رہا ہے۔ ان دنوں محرم کی تعطیلات کی وجہ سے تمام سرکاری اداروں میں تعطیلات ہوں گی اور ہر جگہ سے خدام بکثرت جمع ہو سکیں گے۔ اجتماع کے پروگرام کے مندرجہ ذیل حصے قابل ذکر ہیں۔ ان کیلئے خدام کو پوری طرح تیار ہو کر آنا چاہیے۔

مجلس شوری خدام الاحمدیہ ————— صدر مجلس کا انتخاب ————— علمی مقابلے ————— اخلاقی مقابلے و روشنی مقابلے ————— اور ان سب سے اہم چیز سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی روح پرورد تقریریں ————— تلقین عمل ————— خدمت خلق کے عملی مظاہرے وغیرہ۔

اجتماع کی خصوصیات میں سے بعض یہ ہیں۔ خیموں میں رہائش۔ زمین پر سونا۔ چنے کا ناشتہ اور تین اور ۲ گھنٹے کی مصروفیات۔ تنظیم کا مظاہرہ۔

اجتماع میں شمولیت کے لئے خدام خیمے کا سامان ہمراہ لائیں۔ تحفیلہ معہ سامان (جس کی تفصیل آئندہ اشاعتوں میں دی جائے گی)۔ ہر خادم کے پاس کھانا ہونا چاہئے۔ موسم کے مطابق بستر ساتھ ہو۔ امید ہے کہ تمام محاسن خدام الاحمدیہ بھی اس کے متعلق پوری تیاری شروع کر دیں گی۔ اور اپنے موجودہ دور کے پہلے اجتماع میں زیادہ سے زیادہ تعداد میں شامل ہو کر اسے کامیاب بنائیں گی۔ انشاء اللہ العزیز۔ خاکسار محبوب عالم خالد معتمد خدام الاحمدیہ مرکزہ

### ڈاکٹرانہ ربوہ کے متعلق ایک غلط فہمی

کل کے افضل میں ناظرینت اہمال کی طرف سے اعلان ہوا تھا کہ ربوہ کا ڈاکٹرانہ کھل گیا ہے یہ اعلان ایک غلط فہمی پر مبنی تھا حقیقت یہ ہے کہ ۱۹ اگست بروز جمعہ ڈاکٹرانہ کھلنے والا تھا۔ مگر سپرنٹنڈنٹ صاحب ڈاکٹرانہ حاجت ضلع جھنگ کے تشریف نہ لانے کی وجہ سے ۱۹ تاریخ کو نہیں کھل سکا۔ اب امید ہے کہ انشاء اللہ ربوہ کا ڈاکٹرانہ بہت جلد کھل جائے گا۔ بلکہ بعید نہیں کہ اس اعلان کے چھپتے چھپتے ہی کھل جائے۔ کیونکہ حکیمانہ منظوری ہو چکی ہے اور ہماری طرف سے عمارت بھی تعمیر کی جا چکی ہے

خاکسار مرزا بشیر احمد لاہور ۲۳/۸/۲۱

### احمدی شہداء کی فہرست درکار ہے

احباب جماعت توجہ فرمائیں! (از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے۔)

گورنمنٹ ۱۹۲۴ء کے قیامت خیز طوفان میں خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ کا جانی نقصان نسبتاً بہت کم ہوا۔ تاہم جیسا کہ اس قسم کے عام ہنگامہ میں ہوا کرتا ہے کئی احمدی افراد شہید ہوئے اور خود مرزا سید نبی قادیان میں بھی بعض گولوں نے ان فسادات میں شہادت پائی۔ چونکہ ایسے دوستوں کے رسا، خراب کر کے محفوظ کر لینا ضروری ہے اور سلسلہ کی تاریخ کا ایک اہم ورق ہے اس لئے احباب جماعت کو شریک کی جاتی ہے کہ ان کے ظلم میں جمعیۃ احمدی افراد (مرد و عورت) اور بچے بوڑھے) گذشتہ فسادات میں شہید ہوئے ہوں۔ ان کی فہرست مرتبہ کو کے خاکسار رقم الحروف کو در سال فرادیں۔ میری دانست میں احمدی شہداء کی سب سے بڑی تعداد ریاست پٹیالہ سے تعلق رکھتی ہے اور نسبتی لحاظ سے سب سے کم لوگ قادیان میں شہید ہوئے۔ البتہ ضلع گورداسپور کے بعض دوسرے مقامات مثلاً موضع پنجواں اور موضع فیض اللہ چک میں احمدی شہداء کی تعداد کافی رہی ہے۔ اسی طرح اضلاع جالندھر اور جوشیار پور میں بھی غالباً یہ تعداد زیادہ ہوگی۔ بہر حال جس جگہ احمدی شہید ہوئے ہوں وہاں کے دوستوں کو چاہیے کہ یہ فہرست جلد مرتب کر کے مجھے معجوادیں۔ اس فہرست میں ذیل کے کوائف درج کئے جائیں۔ (۱) نام شہید (۲) ولادت (۳) مکان سکونت (۴) ضلع (۵) تاریخ شہادت اگر یاد ہو اور (۶) مختصر کوائف شہادت اگر معلوم ہوں۔ میں امید کرتا ہوں کہ دوست اس تاریخی ریکارڈ کی تکمیل کی طرف کا حقد نزعہ دیکر ممنون فرمائیں گے۔ خاکسار مرزا بشیر احمد رتن باغ لاہور







# تلوار کی نوک اور اصلاح

از مکرّم مولوی محمد صادق صاحب سابق مبلغہ اندونیشیا

(۳)

میں حیران ہوں کہ مودودی صاحب نے جس بات پر زور دیا۔ اور جس امر پر اس کی بنیاد رکھی۔ اسے دوسرے موقع پر انہوں نے خود ہی ٹال کر دیا۔ وہ یہی فرماتے ہیں کہ جب یقین میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو ناکامی ہوئی۔ تو طابع کے فساد دور کرنے اور روجوں کی کثافت کے ازالہ کے لئے "نوک سنان" سے کام لیا گیا۔ اور تلوار کی نوک نے قلبہ رانی کا کام سرانجام دیا۔ مگر جب یہ سوال ہوتا ہے۔ کہ عرب لوگوں میں لوٹ مار کی عادت تھی۔ اور اسی وجہ سے وہ جنگوں میں حصہ لیتے تھے۔ اور اسی عادت قدیمہ کے تحت جب وہ ایمان لائے۔ تو انہوں نے لوٹ مار کو جاری رکھنے کے لئے جنگیں لڑیں تو مودودی صاحب وہاں دیکھنے کیا عجیب جواب فرماتے ہیں۔ فرمایا کہ اسلام کے لئے یہ ناممکن ہوگی۔ کہ اس صدیوں کی متواتر ذہنیت کو دفعہٴ بدل دے۔ اسے جن نو مسلم عربوں کی اصلاح کرنی تھی۔ ان کا یہ حال تھا کہ بلا ارادہ جس طور پر غنیمت کی طرف کھینچتے تھے۔ اور میدان جنگ میں اموال کو دیکھ کر ضبط نہ کر سکتے تھے" (الجهاد فی الاسلام ۲۰۹)

پھر آپ فرماتے ہیں۔ "غنیمت کا شوق ایک فطری جذبہ تھا جو صدیوں کی روایات سے طبیعتوں میں اس قدر راسخ ہو چکا تھا کہ کسی انسانی جماعت حتیٰ کہ صحابہ کرام جیسی مقدس اور متاع دنیا کو حقیر جاننے والی جماعت کے لئے بھی اسکے اثرات کو دل و دماغ سے محو کر دینا غیر ممکن تھا۔ جب حال یہ تھا تو ایک حکیمانہ تدبیر جو غنیمت سے جنگ نہیں بلکہ اس کی اصلاح کرنا چاہتا تھا۔ اس سے بہتر طریقہ اور کیا اختیار کر سکتا تھا کہ نفس غنیمت کو طلال کر دیتا۔ اور بالواسطہ طریقہ سے اس کے شوق کو گھٹانے اور اس کے حدود کو کم کرنے کی کوشش کرتا۔"

(الجهاد فی الاسلام ص ۲۱۰)  
ہم کہتے ہیں کہ اگر واقعی تلوار کی نوک قلبہ رانی کا کام دے سکتی تھی۔ طابع کے فسادوں کو دور کر سکتی تھی۔ اور روجوں کو ان کی کثافت اور ظلمات سے صاف کر سکتی تھی۔ تو یہاں اس تیز نوک سے کیوں کام نہ لیا گیا۔ کیوں کہ اسے اس صدیوں کی متواتر

بری عادت کا قلع قمع نہ کیا گیا۔ اور کیوں اسلام نے ان کے سامنے اپنے ہتھیار ڈالنا ہی غنیمت سمجھا۔ پھر ایک یہ بھی سوال ہے کہ وہ بالواسطہ طریقہ سے کون سے تھے جن سے اسلام نے کام لے کر غنیمت کے شوق کو گھٹانے اور اسکے حدود کو کم کرنے کی کوشش کی۔ مودودی صاحب خود اس کا جواب فرماتے ہیں کہ۔

"اسلام نے غنیمت کی معنوی قیمت ہی قدر گرا دی۔ کہ دین داروں میں حصول فنام کا شوق ہی باقی نہ رہا۔ پہلے کہا کہ بزخوف غنیمت حاصل کرنے کی نیت سے جنگ کریگا۔ اس کو جہاد کا ثواب نہیں لینگا۔ پھر بتایا کہ جو شخص دنیا میں اپنی جنگ کا فائدہ حاصل کر لینگا۔ اس کے لئے آخرت کا ثواب کم ہو جائے گا۔ اس تعلیم نے مسلمانوں میں مال غنیمت کی آرزو سے بڑھ کر ثواب آخرت کی متناہد پیدا کر دی۔"

(الجهاد فی الاسلام ص ۲۱۰-۲۱۱)  
خلاصہ یہ کہ اسلام نے تعلیم اور وعظ و نصیحت سے کام لے کر مسلمانوں کی اس لما جائز عادت کو الٹ پھینکا۔ پس مودودی صاحب نے اپنی کتاب جہاد فی سبیل اللہ میں تبلیغ کے متعلق ایک حقاقت آمیز رنگ اختیار کیا ہے۔ مگر ان کا دل اس بات کا اقرار کرنے پر مجبور ہے کہ جو کام تبلیغ کے ذریعہ ہو سکتا ہے۔ وہ تلوار کے ذریعہ ہرگز نہیں ہو سکتا۔ صلح حدیبیہ کے متعلق اوپر عرض کیا جا چکا ہے اس زمانہ کے بعد جب خلافت عباسیہ تیار ہوئی اور حکومت تاتاریوں کے ہاتھ میں چلی گئی۔ تو مسلمانوں نے ہمت اور کوشش سے کام لیا۔ اور اسی حربہ تبلیغ و دعا کو استعمال کیا۔ جس کی برکت سے چالیس سال تک پھر دوبارہ وہ حکومت مسلمانوں کے ہاتھ میں آگئی۔

پس جہاد بالسیف وہ اثر پیدا نہیں کر سکتا جو جہاد بالقرآن کے ذریعہ پیدا ہو سکتا ہے۔ اسی لئے جہاد بالسیف کو جہاد غیر یقینی سب سے چھوڑ کر جہاد بالقرآن کو اختیار کیا گیا ہے (تفسیر کبیر ص ۱۰۰)۔ اور جہاد بالقرآن کو اللہ تعالیٰ نے جہاد کبیر بڑا جہاد قرار دیا ہے (سورہ فرقان ص ۵) فرمایا جو جاہل رہا۔ جہاد کبیر اور جہاد کبیر

کے ذریعہ جہاد کبیر کا فریضہ ادا کرو۔ حضرت امام فخر الدین رازی اپنی تفسیر کبیر میں فرماتے ہیں فالجہاد بالحجۃ والحدیثۃ الی دلائل التوحید اکمل آثار من القتال (جلد ۴ ص ۵۰۰)

یعنی دلائل کے ذریعہ جہاد کرنا جنگ کی نسبت نتائج کے لحاظ سے زیادہ اچھا اور کامل ہے۔ پس جو لوگ یہ خیال کرتے ہیں۔ کہ اسلام کی اشاعت میں تلوار کا بھی حصہ ہے۔ اور وہ قلبہ رانی کا کام دیتی ہے یہ ایک بڑا اور تلخ خیال ہے۔ بلکہ اسلام پر ایک ظلم ہے۔ جو لوگ اسلام سے ناواقف ہیں اور دلائل کی تیز تلوار سے غالی ہاتھ ہیں۔ وہ تو مودودی صاحب کے اس نظریہ کو پڑھ کر شاید اس کی داد دیں گے۔ مگر جن لوگوں کو خدا نے اسلام کی سمجھ دی ہے جنہیں بصیرت حاصل ہے۔ جن کے پاس دلائل کا قیمتی ذخیرہ ہے۔ اور جن کے دل نور یقین سے بھرے ہوئے ہیں وہ جانتے ہیں کہ حقیقی فتح دلائل ہی سے حاصل ہو سکتی ہے اور اسلام اب بھی اگر غالب آسکتا ہے۔ تو صرف اور صرف اسی تیز ہتھیار سے جس کا مقابل دنیا کا کوئی مذہب نہیں کر سکتا۔

مودودی صاحب نے اس بات پر بڑا زور دیا ہے کہ چونکہ اسلام ظلم کو مٹانا چاہتا ہے۔ اور عدل اور حق پرستی کو قائم کرنا چاہتا ہے۔ اس لئے تلوار کی نوک کو استعمال کرنا اس کے لئے لایا ہی ہے۔ مگر سوال یہ ہے کہ کافر نہیں کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کیوں نہیں کرتے کیا اس لئے کہ وہ یقین رکھتے تھے کہ اسلام اور صاحب اسلام ان کا حقیقی خیر خواہ ہے۔ اور وہ عدل و انصاف اور حق پرستی کا حامل ہے۔ نہیں ہرگز نہیں بلکہ وہ اس لئے آپ کی مخالفت کرتے تھے۔ کہ وہ آپ کو اپنا بدخواہ اور دشمن سمجھتے تھے۔ چنانچہ لکھا ہے۔

قالوا ان محمد یدعوننا الی عبادۃ نفسه (تفسیر کبیر جلد ۴ ص ۲۳)  
کہ وہ کافر کہتے تھے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہم سے یہ چاہتا ہے۔ کہ ہم اس کی عبادت کریں اب گو ان کا یہ خیال تھا مگر کیا یہ کام علیہ علیہ تھا کہ انہیں تلوار کی نوک سے اس خیال سے پاک کیا جاتا۔ کی تلوار سے طاقت ہے۔ کہ وہ انسان کے اندر کے مفاد کو دور کر سکے۔ اور روحانی کثافتوں کو بے بس کرے۔ اور وہی صاحب کا ایک حوالہ پیش کیا جا چکا ہے۔ جس سے ظاہر ہے کہ وہ تلوار کی ہی طاقت کو تسلیم کرتے ہیں۔ مگر لیکر دوسری جگہ تلوار کی اس طاقت سے انکار بھی کرتے ہیں۔ چنانچہ جب وہ اصلاح کے پہلو کے متعلق فائدہ فرمائی فرماتے ہیں تو بوضاحت اقرار کرتے ہیں کہ۔

"دوسری حیثیت میں وہ (اسلام) تلویح کا ترکیب کرنے والا اور ادراج کو پاک

صاف کرنے والا حیوانی کثافتوں کو دور کر کے نبی آدم کو اعلیٰ انسان بنا دیا ہے جس کے لئے تلوار کی دھار نہیں بلکہ ہدایت کا نور دست و پا کا اختیار نہیں بلکہ دلوں کا صبح کا نور و اور قبول کی پابندی نہیں بلکہ روجوں کی اسیر می درکار ہے۔" (الجهاد فی الاسلام ص ۲۱۰)

پس عربوں کے اس اور اس جیسے دیگر خیالات کو دور کرنے کے لئے صرف ایک ہی ذریعہ تھا۔ جس سے قلوب کے رنگ دھل گئے۔ سینوں کے اندھیرے دور ہوئے ظلمات کے بادل چھٹ گئے۔ اور وہ پاک اور صاف فضا پیدا ہو گئی۔ جس میں کئی سین رو میں پناہ گزین ہوئیں۔ اور اب بھی اگر رنگ دھل سکتے ہیں۔ سینے صبور ہو سکتے ہیں۔ اور ظلمات کے بادل چھٹ سکتے ہیں تو صرف اور صرف اس ذریعہ سے ایک اور بات بھی قابل غور ہے مودودی صاحب فرماتے ہیں کہ

"اسلام کی دو حیثیتیں ہیں ایک حیثیت میں وہ دنیا کے لئے اللہ کا قانون ہے۔ اور دوسری حیثیت میں وہ نیکی اور تقویٰ کی جانب ایک دعوت اور پکار ہے۔" (ص ۱۲۵)  
اور ان کا یہ خیال ہے کہ پہلی حیثیت سے قوت و طاقت کے استعمال کی ضرورت ہے۔ کیونکہ قانون جو ہوا اور خواہ دنیا کی کوئی قوم دامن ہو یا ماضی نہ ہو۔ اس قانون پر چلنے کے لجز مجبور کیا جائے گا۔ اس کے متعلق عرض ہے کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں اسلام کے متعلق فرمایا ہے انکھلت لکم دینکم (المائدہ) کہ میں نے تو دین کو مکمل کر دیا ہے۔ اس میں اسلام کی دو نئی حیثیتوں کا ذکر ہے۔ پھر فرمایا کہ لا اکراه فی الدین کہ دین کے متعلق جبر جائز نہیں۔ اس میں بھی اسلام کی دو نئی حیثیتوں کا ذکر ہے۔ اور قرآن کریم میں ان دونوں حیثیتوں کو کہیں بھی الگ۔ جگہ نہ کر کے آیت لا اکراه فی الدین سے پہلی حیثیت کو مستثنیٰ قرار نہیں دیا گیا۔ پس اسلام کا کوئی حصہ لا اکراه فی الدین کے دائرہ سے خارج نہیں ہو سکتا۔ اسی وجہ سے وہ لوگ جو اسلامی حکومت میں ذمی کہلاتے ہیں۔ اسلام کے تمام قوانین کے پابند نہیں ہوتے۔ اسلام کا قانون شراب نوشی سے روکتا ہے اور خنزیر کھانے کو حرام قرار دیتا ہے۔ کیونکہ یہ دونوں چیزیں اخلاقیات کے لئے ذہر ہیں۔ مگر اسلام انہیں اپنے ان قوانین پر عمل کرنے کا جبری حکم نہیں دیتا۔ بلکہ مودودی صاحب فرماتے ہیں کہ "اگر کوئی مسلمان ان کی شراب یا ان کے خنزیر کو تلف کر دے۔ تو اس پر عتاب لازم آئے گا۔" (الجهاد فی الاسلام ص ۲۱۰) (باقی دیکھیں ص ۲۱۰ کالم اول)



# تبلیغ کے لئے زریں ہدایات

فرمودہ حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ مرقدہ: - عبد الحمید صاحب تصدق

میں بھی آتا ہے۔ اہل ناد سوانی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان نکلم الناس علی قدر عقولہم یعنی کہ ہم کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم دیا کہ لوگوں سے ان کے فہم اور ادراک کے مطابق کلام کیا کرو بعض لوگ لیکچر دیتے ہیں تو سوتے سوتے لفظ اور اصطلاحیں استعمال کر کے رعب ڈالنا چاہتے ہیں ان تقریروں سے جاہلوں پر رعب تو ضرور پڑ جاتا ہوگا۔ مگر فائدہ ان کی تقریر سے کوئی نہیں اٹھاتا

۹۔ ایسی بات کیا کرو جو سچی اور واقعات کے مطابق ہو۔ بعض لوگ یہ سمجھ کر کہ ہم سچے دین کی طرف ہی بلا رہے ہیں۔ بعض غلط باتوں کا بیان بھی کر دیتے ہیں یہ طریق غلط ہے دشمن کے مقابلہ میں جو بات کو سچی کہو۔ دوسرے کو ہدایت دیتے وقت خود ہی گمراہ نہ ہو جاؤ

۱۰۔ تبلیغ میں بر محل بات کرنی چاہیے اگر بعض دلائل سے دشمن کے برائیکہتہ ہونے کا اندیشہ ہو اور خطرہ ہو کہ وہ اس طرح سے تمہاری بات نہ سنے گا تو یہ بات نہیں کہہ بلکہ وہاں سے چل دو۔ تم اس کے سامنے دوسرے دلائل بیان کرو۔ جن کو وہ ٹھنڈے دل سے سن سکے گویا بات کرتے وقت پہلے مزاج شناسی کرو۔ اگر تم ان کو خواہ مخواہ بھڑکاؤ گے تو کوئی فائدہ نہ ہوگا۔

۱۱۔ خشک دلیوں سے ہی کام نہ چلاؤ۔ بلکہ جنہوں کو ابھارنے والی بات بھی کہو۔ جو کوئی غیر حق نہ دلاؤ جیسا کہ آج کل کے جاہل علماء لوگوں کو بلا دہرہ استبادوں کے خلاف بھڑکاتے ہیں۔

۱۲۔ تم اچھی طرح سے تبلیغ کرنے رہو لیکن اگر لوگ نہ مانیں تو اس سے نتیجہ نکال کر مایوس نہ ہو جانا کہ تبلیغ کرنی ہی نہیں آتی کیونکہ بہت ممکن ہے کہ تمہاری تبلیغ میں کوئی نقص نہ ہو مگر مخاطب کے دل پر اس کے گناہوں کا ایسا رنگ ہو کہ خدا تعالیٰ اس کے لئے ہدایت کا کھڑکی نہ کھولے۔ مومن تبلیغ میں منہمک رہنا چاہئے نتیجہ نکالنا اور اثر پیدا کرنا خدا تعالیٰ کا کام ہے

۱۔ مومن کو جلد ہی اپنے جگہ کو چھوڑنا نہیں چاہیے بلکہ تبلیغ میں لگے رہنا چاہیے۔ جب تک کہ لوگ اس تک چھوڑ نہ کریں کہ دین پر عمل وہاں ناممکن ہو جائے

(تفسیر کبیر جلد سوم ص ۶۶)

۲۔ بعض لوگ کہا کرتے ہیں کہ لوگ ہماری بات نہیں سنتے تبلیغ کس کو کریں۔ انہیں یاد رکھنا چاہئے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اس بات کے اعلان کا ارشاد ہوا تھا کہ اگر تم میری بات نہ سنی سنو گے تو بھی میں تمہارا پیچھا نہ چھوڑ دوں گا اور کہتا چلا جاؤ گی گا (در ص ۱۲)

۳۔ علمی باتوں کو بیان کرو۔ یعنی پہلے نبیوں کے صحیفوں پر ایمان کی بنیاد رکھ کر بات کرو پھر پختہ باتیں بیان کرو۔ کوئی بات بھی سچی نہ ہو جس دفعہ انسان تائیدی دلائل کو مستقل دلائل کی صورت میں پیش کر دیتا ہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ دشمن اپنی کو پکڑ کر بیچھڑ جاتا ہے اس لئے، پہلے ہر دین کو اچھی طرح سے جانچ لو جو پختہ اور مضبوط ہو اس کو پیش کرو۔

۵۔ کسی پر ایسا اعتراض نہ کرو جو تم پر بھی پڑتا ہو کیونکہ اول تو یہ انصاف سے بعید ہے۔ دوسرے دشمن موقع پا کر بحث میں اس بات کو پیش کر دیتا ہے اور پھر شرمندگی اٹھانی پڑتی ہے۔ ترقی کے ساتھ اور عقل سے کام لیتے ہوئے بات کہا کرو۔ کیونکہ جو شخص ایسا نہیں کرتا بلکہ جلد تیز ہو کر غصے اور جوش میں آجاتا ہے۔ وہ دوسرے کو ہرگز سمجھا نہیں سکتا۔

۶۔ جو دلائل خود قرآن کریم نے دیئے ہیں۔ انہی کو پیش کرو اپنے پاس سے ڈھکوسلے نہ پیش کیا کرو۔

۸۔ تم ایسے طریق سے کلام کیا کرو۔ جس کو دوسرا سمجھ سکے اور اس سے اسکی غلط فہمی دور ہو سکے یعنی وہ بات ہونی چاہیے جو جہالت کا قلع قمع کرے اور مخاطب کے فہم کے مطابق ہو۔ چنانچہ حدیث

تفسیر کبیر جلد سوم ص ۶۶-۶۷

# تعلیم الاسلام کا لچ لاہور !!

تعلیم الاسلام کا لچ میں داخلہ کے سلسلے میں احباب جماعت کی یاد دہانی کے لئے حضور ویدہ اللہ تعالیٰ کا ایک ارشاد نقل کیا جاتا ہے "چاہیے کہ ہر احمدی تعلیم الاسلام کا لچ میں اپنے لڑکے کو داخل کرے اور اسبابہ میں لڑکے کی مخالفت کی پردہ نہ کرے تاکہ دینیات کی تعلیم ساتھ ساتھ ملتی جائے" مدد اخذ ۱۹ ستمبر ۱۹۲۹ء سے شروع ہو کر ۲۰ ستمبر کو ختم ہوگا

(پرنسپل تعلیم الاسلام کا لچ لاہور)

# تاریخ اسلام کا پہلی دفعہ ہونے والا عظیم الشان واقعہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت پر واضح دلیل

(از مکرم مولوی ابو الغطاء صاحب پرنسپل جامعہ احمدیہ)

قرآن مجید میں آخری زمانہ کی ایک علامت آتے اذا العشاء عطلت میں بیان ہوئی ہے۔ احادیث نبویہ میں اسی آیت کی تشریح میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مسیح موعود کے ظہور کے زمانہ کا ایک نشان یوں بیان فرمایا۔ ولیرکن القلاص فلا یسعی علیہ (مستمع شریعت) کہ اس زمانہ میں تیز رفتاری کے لئے اونٹ استعمال نہ ہوں گے۔ یعنی اس زمانہ میں تیز رفتاری کے لئے اونٹوں اور اونٹ اس طرح کے لئے استعمال نہ کئے جائیں گے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ پیش گوئی اس زمانہ میں پوری ہوئی ہے۔ اسے پوری ہو گئی ہے اور اس کے پورا ہونے سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت روز روشن کی طرح ثابت ہو رہی ہے۔

اونٹوں کی تیز رفتاری کا عربوں سے بڑا تعلق ہے۔ اس زمانہ میں دنیا کے ستمدن ممالک میں ریل موٹر اور ہوائی جہازوں وغیرہ کی وجہ سے سرعت رفتار کے لئے اونٹ کی طرف کوئی دیکھنا بھی نہیں جوستان میں اونٹوں کی ماضی قریب تک صحرا کا جہاز ثابت ہو رہا ہے۔ حج کے لئے بالعموم اونٹوں پر سفر کرنا سیرج رفتار سفر شمار ہوتا تھا۔ مگر ہمارے اس زمانہ میں جبکہ ایک طرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا دعویٰ فرمایا تو دوسری طرف خاص حج کے لئے سرعت رفتاری کے لئے اونٹوں کی بجائے دوسری سواریاں استعمال ہونے لگیں۔ ہر انصاف پسند مومن کی نظر میں یہ واقعات جہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت پر دلیل ہیں وہاں ان سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سچائی بھی آفتاب نصف النہار کی طرح ثابت ہے۔

اس سال حج کے موقع پر اسلام کی تاریخ میں پہلی مرتبہ مکہ شریف سے مناسک حج کا بذریعہ ریل پور اعلان کیا جائیگا۔ سلطان ابن سعود اس تقریب کا افتتاح فرمائیں گے۔ اس سال دنیا نے اسلام کے ہر شہر میں حج کے موقع کی عبادت اور دیگر خطبہ جات وغیرہ سے جائینگے اور لاکھوں کروڑوں انسان اپنے اپنے شہروں میں اس مقدس تقریب میں ایک رنگ میں شریک ہو جائیں گے اس غیر معمولی اور دنیا کی تاریخ میں پہلی مرتبہ ہونے والے واقعہ کا ذکر اخبارات میں بڑے اہتمام سے شائع ہوا ہے روزنامہ پاکستان ٹائمز لاہور اشاعت مودعہ ۱۹ مارچ ۱۹۲۹ء میں اس مضمون اخبار کے ضمن میں مندرجہ ذیل الفاظ سمجھتے ہوئے ہیں۔

"In olden times Pilgrims Travelled To Mecca on Foot, on jolting Carrels And in ships driven by the wing, Nowadays, Pilgrims each year travel to Mohammeds birth - place in Fast ships, trains and motor cars, and in some few cases by aeroplane."

ترجمہ: - پرانے زمانوں میں حاجی لوگ مکہ کا سفر پیدل کرتے تھے یا جھونپڑیوں پر یا جہازوں پر یا کشتیوں میں سفر کرتے تھے مگر اس زمانہ میں ہر سال حجاج آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی جائے پیدائش مکہ شریف کا سفر تیز رفتار جہازوں میں، ریلوں میں اور موٹر گاڑوں میں کرتے ہیں اور بعض لوگ ہوائی جہازوں میں بھی سفر کرتے ہیں

ان واقعات اور اس آفتاب سے خدا ترس مسلمانوں سے درخواست ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی فعلی شہادت پر غور کریں کیا واقعات گواہی نہیں دے رہے کہ مسیح موعود کا یہی زمانہ ہے؟ تبلیغی ان حالات میں آپ کے پاس باقی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کے اس اعلان کا کیا جواب ہے کہ:-

"قرآن نے میری گواہی دے دی ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے میری گواہی دی ہے۔ پہلے نبیوں نے میرے آنے کا زمانہ متعین کر دیا ہے کہ یہی زمانہ ہے اور قرآن بھی میرے آنے کا زمانہ متعین کرتا ہے کہ جو یہ زمانہ ہے میرے لئے آسمان نے بھی گواہی دی اور زمین نے بھی" (تحفۃ المودعہ ص ۶۷)

لئے کاش کہ لوگ زمانہ اور اس کے واقعات پر خشیت اللہ سے نگاہ ڈالیں۔ تب انہیں یقین کرنا پڑے گا کہ مسیح موعود کے آنے کا یہی زمانہ ہے جس میں باقی سلسلہ احمدیہ نے مسیح موعود پر کیا دعویٰ فرمایا۔ بوقت دعویٰ خود ایک دلیل صداقت ہے۔ حضرت اندس فرماتے ہیں۔ سے بوقت تھوڑی سی جہان کسی اور کا وقت ہو گا



# چند تحریک جدیدین قادیان دارالامان کے دانشور کا حصہ

محمد احمد صاحب عارف و افتخار زندگی درویش قادیان دارالامان کے آپ کی چھٹی طبعی طبع کے دو سرے دن نماز عصر کے بعد جب کہ کافی تعداد میں درویش نماز کے لئے جمع تھے۔ میں نے آپ کی چھٹی خود پرہ کر سنا۔ اور دوستوں کو بڑھ چڑھ کر جلد از جلد ادھر لے کر گیا۔ بھر رات کو مسجد ناصر آباد میں سنا۔ تیسرے دن مسجد اقلی میں پڑھ کر سنا۔ اور سنانے سے پہلے میں نے تحریک جدید کی اشد ضرورت اور بڑھی ہوئی اہمیت کے پیش نظر ان کے سابقہ حسابات بھی جلد سے جلد ادا کرنے کے لئے عرض کیا۔

اس کے بعد میں نے ان صاحب سے چندہ وصول کرنا شروع کر دیا۔ جن کا میرے کام سے تعلق ہے۔ خدا تعالیٰ کے فضل اور آپ کی دعاؤں سے کافی کامیابی حاصل ہوئی۔ اللہ تعالیٰ نے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے ان الفاظ میں جو آپ نے اپنی چھٹی میں لکھے ہیں۔ خاص برکت رکھی ہے۔ روزانہ میں چند گنہگار شخص ہوں۔ اللہ تعالیٰ میری پردہ پوشی فرمائے۔ میرا نانا سدا۔ فرمائے۔ اور زیادہ سے زیادہ خدمت دین کا موقعہ عطا فرمائے۔ آمین۔

اس چندہ کی وصولی کے وقت بعض دوستوں نے غیر معمولی قابل رشک قربانی کا مظاہرہ کیا ہے۔ جسے دیکھ کر بے خوشی ہوئی۔ کہ ان درویشان کے دل میں دین کی خدمت کا کس قدر جذبہ موجزن ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کو جزائے خیر دے۔ بعض دوستوں نے جن کا گزارہ معمولی وظیفہ پر ہے۔ اپنا باقی ماندہ وصول شدہ وظیفہ جن پر ان کے سارے ماہ کے خرچ کا دارو مدار ہے۔ چندہ میں سلسلہ کی ضرورت کے پیش نظر پیش کر دیا تاکہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی دعا کے لینے والے ہوں۔ اس طرح ان کو عذائے وحدۃ لا شریک کی رضا حاصل ہو۔ میرے اہل بیت اور اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے خود پورے کر دے گا۔ اپنی طاقت اور استطاعت کے لحاظ سے یہ بہت بڑی قربانی اور قابل رشک جذبہ ہے۔ آپ خود بھی دعا کریں۔ اور اپنے بیمار کے ساتھ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے حضور دعا کی درخواست کریں۔ تاہم اللہ تعالیٰ ان کی مشکلات کو دور فرمائے۔ اس قربانی کے بدلہ اللہ تعالیٰ کی رضا اور خوشنودی کے علاوہ زیادہ سے زیادہ دینی اور دنیاوی انعامات سے مالا مال ہوں۔ آمین۔ اس ماہ نے تو اپنا چندہ قرض لے کر ادا کیا ہے۔

اگر رمضان المبارک کو پیش ہونے والی فہرست قائل ہو۔ تو وہ اطلاع کے لئے ارسال کریں۔ سو فی صدی پورا کرنے والے دفتر اول کے بند رہیں سال اور دفتر دوم کے سال پنجم کے مجاہدوں کی فہرست یہاں

## حلقہ ناصر آباد

- محمد احمد صاحب عارف و افتخار زندگی قادیان ۳۲/۸
- محمد اشرف صاحب آف جاگنوالی ۲۶/۸
- فتح محمد صاحب آف شیخ پور ۸/۸
- عطاء اللہ صاحب آف خان میناوالی ۲۶/۸
- عبدلکریم صاحب آف عید شعل ادرت سر ۱۶/۸
- دفتر دوم سال پنجم
- محمد پونہ صاحب آف لکھنؤ والی ۲۶/۸
- ذکر یا خان صاحب آف جوکہ ۲۶/۸
- محمد خان صاحب نورنگ ۲۵/۴
- محمد قاضی صاحب آف یک سکندر ۲۵/۸
- محمد خان صاحب خانم ولد کاٹے خان آف یک سکندر ۲۵/۴
- بشیر احمد صاحب آف عالم گڑھ ۵۰/۱
- غلام محمد صاحب آف ۲۵/۴
- حذاق صاحب آف شادوال ۲۵/۸
- عبدالمجید صاحب شیخ پورہ ۲۵/۴
- محمد رمضان صاحب آف سدو کے ۲۵/۴
- مرزا بشیر احمد صاحب آف نشت والی ۲۶/۸
- عبدالمجید صاحب آف گوال ۲۵/۴
- محمد موسیٰ صاحب آف میدالہ ۲۵/۸
- بشیر احمد صاحب آف حاذق آباد ۲۶/۸
- غلام احمد صاحب آف سھیلی ۵۰/۸
- بشیر احمد صاحب آف خان میناوالی ۲۶/۸
- محمد نواز صاحب آف فیروز والہ ۲۶/۸
- محمد یوسف صاحب آف نصیرو ۲۵/۴
- غلام قادر صاحب آف شادوال ۲۵/۴
- محمد خان دلدار صاحب آف فتح پور ۲۵/۸
- غلام محمد صاحب سال اول - دوم سوم ۱۵/۵
- عبد السلام صاحب آف درگاہ والی قادیان ۲۵/۸
- ذوب الدین صاحب آف شاہدہ ۳۰/۸
- ظہور احمد صاحب آف شیخ پورہ ۲۵/۸
- محمد شریف صاحب آف ۲۶/۸
- شرف احمد صاحب چینگے ۲۶/۸
- فضل صاحب آف گھاریاں ۲۵/۸
- ولی محمد صاحب آف شادوال ۲۵/۴
- ملکنیواؤ، محسن صاحب آف دوالمیال ۲۵/۴
- امیر علی صاحب آف توجھ ۲۵/۴
- والدہ بشیر احمد صاحب آف خان میناوالی ۹/۸
- محمد شفیع صاحب آف شاہی وال ۲۵/۸
- مولوی عبد القادر صاحب دہلوی ۱۲۰/۸
- بہادر خان صاحب آف اورچہ قادیان ۲۲/۸
- محمد اسحق صاحب ڈسکوئی ۲۶/۴

- مولوی افتخار صاحب آف چاہ چوگھی ۵۲/۸
- برکت علی صاحب آف نصیرو ۷۲/۸
- راجہ صوبہ خان صاحب دیل پور ضلع جہلم ۱۴۸/۸
- مولوی محمد عبداللہ صاحب آف ملتان ۱۱۰/۸
- سکندر خان صاحب آف گھاریاں ۲۶/۸
- فضل احمد صاحب آف چوگنوالی ۲۵/۸
- عطاء اللہ صاحب آف گجرات ۲۶/۸
- شاہ محمد صاحب آف دیورند ۲۵/۸
- ظہور احمد صاحب آف بھاکا بھٹیاں یہ صاحب ہیں سال دے چکے۔

## حلقہ مسجد مبارک

- مولوی محمد حنیف صاحب مولوی فاضل قادیان ۹/۸
- حکیم سراج الدین صاحب بلعین کلاس ۷/۸
- عبدالحق صاحب ۲۷/۴
- سید مظفر احمد صاحب لاہور ۱۸/۸
- مستری محمد عباد اللہ صاحب مسجد مبارک ۲۱/۸
- محمد حسین صاحب ۱۳/۴
- مفتی محمد الدین صاحب پشاور و صلیبائی نوٹس ۳۷/۱۲
- منجانب علیہ ۱۹/۱۲
- والدہ ۱۱/۱۰
- ڈاکٹر بشیر احمد صاحب وقت زندگی ۱۵۲/۸
- قریشی محمد شفیع صاحب عاید ۲۲/۱۰
- محمد یوسف صاحب ۱۴/۹
- غلام نبی صاحب ۱۸/۸
- بشیر احمد صاحب بانگری ۱۸/۱۲
- محمد عبداللہ صاحب ۱۵/۸
- غلام محمد صاحب ۳۲/۱
- فیض احمد صاحب ۱۷/۱
- محمد شریف صاحب ۱۲/۱۲
- فیروز الدین صاحب ۲۳/۱
- عبد السلام صاحب بنگالی ۱۶/۱
- مظہر علی صاحب ۱۶/۸
- صوفی علی محمد صاحب مسجد مبارک ۵/۴
- قاسم عبد الحمید صاحب مسجد مبارک قادیان ۵/۸
- والدہ مستری محمد حسین صاحب ۵/۴
- عبد الوہاب صاحب رنگرہ ۱۱/۸
- محمد ابراہیم صاحب موسلم ۵/۸
- حسن دین صاحب ۵/۸
- بشیر احمد صاحب کالا انخاناں ۵/۱
- ذی عبدالوہاب صاحب بان فروش ۱۰/۲

حلقہ مسجد اقصیٰ

- میرزا سمیع صاحب درویش آف یک سکندر ۱۱/۸
- عبدالحق صاحب آف ڈنگ ۱۸/۸
- محمد عبد اللہ صاحب دفعہ اول آف فتح پور ۸/۱۳
- محمد علی صاحب لداکیر علی صاحب بھلیسر ۵/۸
- عبدالحق صاحب آف گھاریاں ۱۱/۸
- منور علی صاحب آف پورٹ ۲۲/۸
- نبی احمد صاحب چیمہ آف ریاست خیر پور ۱۰/۸
- عبد الرحیم صاحب آف کرنڈی ۵/۴
- بشیر احمد صاحب آف چانگیاں ۵/۳
- مستری منظور احمد صاحب آف چانگیاں ۱۰/۸
- منجانب والد صاحب ۶/۱۲
- مستری روشن دین صاحب آف ۵/۴
- عطاء اللہ صاحب آف ناصر آباد اسپٹ ۷/۸
- سردار علی صاحب آف بھکاک ۷/۸
- نبی احمد ولد حکم دین صاحب آف محمود آباد ۵/۸
- محمد شفیع صاحب آف یک ۹۳/۸
- غلام رسول صاحب چیمہ آف یک ۱۰/۴
- منظور احمد صاحب آف یک ۵/۸
- اللہ دین صاحب آف شاہدہ ۱۸/۸
- جوددی محمد عبداللہ صاحب آف دھنی دیو چک ۲۴/۸
- منجانب والدہ صاحبہ ۱۴/۵
- شکر دین صاحب آف گھٹیاں ۱۷/۸
- حاجی محمد دین صاحب آف ہتال ۵۰/۸
- جان محمد صاحب آف گھٹیاں ۵/۱۲
- فضل احمد صاحب ۵/۴
- میر محمد اکبر صاحب آف گوجر والہ ۲۱/۸
- حاجی فضل محمد صاحب کیو رتھلوی درویش قادیان ۶/۸
- خان صدر دین صاحب آف رے پور تاد آباد ۱۲/۸

حسب مسال: سوکھے کا مجرب علاج۔ فی شیشی ایک روپیہ پارا لے۔ مسیزر۔ نظام جان اینڈ سنز گوجر والہ



(وقت صحیح صفحہ ۴۵)

یعنی وہ مسلمان کم از کم شرب اور خنزیر کی قیمت ادا کرے گا۔

پھر مودودی صاحب دعویموں کا ایک اور حق یوں تحریر فرماتے ہیں۔

”دعویموں کے معاملات ان کی شریعت کے مطابق طے کئے جائیں گے۔ اسلامی قانون ان پر نافذ نہیں ہوگا۔“

پہلے دینی اسلام ص ۲۳۳

بتائیں آپ کا جبر کہاں گیا؟

اسی طرح اسلام میں سہولت کے لین دین کو ضابطہ قرار دیا گیا ہے۔ اور خدا کو انجورب من اللہ ایسے پڑھتے، اتفاق کے ذریعہ اور اس سے باز رہنے کا حکم دیا گیا ہے۔ اور قیام امن میں اس اسلامی قانون کا بڑا دخل بھی ہے مگر معاہدہ قوموں کو ”سودی لین دین“ کا یہ قانون جبراً نہیں منایا گیا صرف یہ کہا گیا ہے

”مگر جو سودی لین دین کرے گا۔ اور پھر وہ تہیوں پر سود کا دعویٰ کرے گا۔ تو ہم اس کو دعویموں کے ذمہ دار نہیں۔“

دہلہ دینی اسلام ص ۲۳۳ حاشیہ، حالانکہ موصوف جو تحریر فرماتے ہیں۔ ”دعوت اور سود خوری جیسے ناجائز طریقوں سے لوگوں کے مال کھانا اور نفسانی اغراض کے لئے باہم تھپتھپاؤ اور رکھنا اور ان کی خاطر جنگ کی آگ بھڑکانا یہ سب اعمال فساد ہیں اور الہامی دینی اسلام ص ۲۳۳ اور ان اعمال فساد کو بڑھاتا اور فساد اور پہل اسلام کا فرض ہے۔“

ہاں میں اس سے انکار نہیں کہ: ”اگر کوئی شخص مردت کی دعوت کو قبول کرے یعنی مسلمان ہو جائے۔ صادق، تو اس کے لئے فضائل اخلاق کا ایک بڑا حصہ اختیار ہی نہیں رہتا۔ بلکہ اجباری ہو جاتا ہے“

دہلہ دینی اسلام ص ۲۳۳، بالآخر میں پھر یہ عرض کرنا چاہتا ہوں کہ مودودی صاحب کا یہ نظریہ کہ اسلام فساد کو دور کرنے کے تمام قسم کے قتلے مٹانے۔ عدل و انصاف کو قائم کرنے کی خاطر ”تلواری کی نوک“ سے کام لینا ضروری قرار دیتا ہے خواہ کوئی قوم راضی ہو یا نہ ہو۔ اور کوئی حکومت بند کرے یا نہ کرے اسے اس تیز نوک کے سامنے ہر تسلیم ختم کرنا پڑے گا۔ جیسا کہ اسلام کی تعلیم کے خلاف ہے۔ دیا ہی مدت، اسلام کے عمل کے بھی خلاف ہے۔

اس قدر ہے عہد حکومت کے باوجود کسی مسلمان حکومت نے مجاہد ممالک کو تباہ کرنے کی کوشش نہیں کی۔ حالانکہ ان کے مقابلہ میں مسلمانوں کے پاس بہت کچھ طاقت تھی۔ اور وہ اگر چاہتے تو آسانی سے ان کی اقتصادی حالتوں کو تباہ کر سکتے تھے۔ مگر باوجود طاقت و ہونے کے باوجود بلو شاہ ہونے کے باوجود آٹھ سو سال تک جو سہ اقتدار رہنے کے۔ باوجود وہاں ملک کی کمزوری کے۔ کبھی ایک دفعہ بھی ایسا نہیں ہوا کہ ان کو کچلنے کے لئے مسلمانوں نے کوئی اقدام کیا ہو۔ ایسے دنیا اس کی واضح مثال ہے۔ تیرہ سو سال وہ مسلمانوں کی مسابقتی میں رہا۔ مگر اس کی آزادی میں کوئی فرق نہیں آیا۔ اس کے مقابلہ میں عیسائیوں کو صرف ایک صدی اور قریب میں غلبہ ہوا۔ تو انہوں نے ایسے سنیوں کو کچل دیا۔ حالانکہ ایسے سنیوں کے ہونے کے ہم مذہب تھے۔ اور اس لحاظ سے وہ اس بات کا زیادہ حق رکھتے تھے۔ کہ ان کے ملک پر ڈاکہ نہ ڈالا جائے۔ مگر سنیوں نے کسی بات کی پرواہ نہ کی۔ نہ انصاف کو مد نظر رکھا نہ دیانت اور داری کی پرواہ کی۔ اور اپنے ظہر کے گھنٹہ میں کمزور ممالک پر حملہ کر کے ان کو اپنے ماتحت بنایا۔

میرا خیال ہے کہ جب مودودی صاحب نے یہ دیکھا کہ مسلمان اسلام سے دور جا رہے ہیں۔ عمل میں کیا اسلام سے بھی بے بہرہ ہیں۔ اس لئے ان سے یہ امید رکھتا۔ کہ وہ بذریعہ تبلیغ دنیا کو اسلام کی طرف گھنچ سکیں گے۔ بے محل اور خیال خام ہے۔ اور اھو مولانا صاحب نے یہ دیکھا کہ مسلمانوں میں دینی ترقی کا خیال پیدا ہو چکا ہے۔ اور وہ خیال اس حد تک پھیل چکا ہے۔ کہ اس سے اپنے لئے کوئی مفید موقع تلاش کیا جاسکتا ہے تو وہ بڑے بڑے پیش فرما دیا کہ۔

”مذہب اسلام نے بری کے استیصال اور بدکاری کو نفع و انسداد کے لئے یہ کارگر تہذیب تیار کی۔ کہ تلوار کے زور سے ایسی تمام حکومتوں کو مٹا دیا جائے“

دہلہ دینی اسلام ص ۲۳۳، ”گویا آپ نے موقع مناسب سے کام لیا اور کیوں نہ لیتے جب کہ آپ کے نزدیک حالات زمانہ سے جنگ نہیں کرنا چاہیے۔ بلکہ اس کے پہلو پہ پہلو چلتے جانا چاہیے۔“

جیسے کہ غنیمت کے متعلق اور سادہ فرمایا تھا۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں۔ ”وقت کی روح سے جنگ کرنا اس دہ اسلام کے طریق اصلاح کے خلاف تھا“

دہلہ دینی اسلام ص ۲۲۸، سچا ہمت آیا عجیب اور بڑھکت کلام ہے۔ مگر ایسے ہی کلام میں جو روح اسلام کو کچل کر رکھ دیتے ہیں (خوفنا باشد)

حصہ ایسا

وہاں مفسوری سے قبل اس لئے متاثر آجاتی ہیں۔ تا اگر کسی کو کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر کو اطلاع کر دے۔۔۔ دیکر ری ہشتی مقبرہ

ش ص ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸،



# انڈونیشیا مسلمانوں کی سب سے بڑی حکومت بن جائیگا!

انڈونیشیا میں آٹھ کروڑ مسلمان آباد ہیں!  
 لندن ۲۳ اگست۔ اگر انڈونیشیا کو مل میز کالفرنس میں کامیاب ہو گیا اور مکمل فیڈریشن قائم ہو گئی تو نئے انڈونیشیا کی آبادی تقریباً ۸ کروڑ ہو جائے گی۔ کانفرنس ہیٹھ میں کل شروع ہو رہی ہے اور انڈونیشیا کی کامیابی کی کافی امید ہے۔ انڈونیشیا کے لندن میں مقیم نمائندے ڈاکٹر سوہندیلو کو یقین ہے کہ مکمل فیڈریشن کے بعد انڈونیشیا دنیا میں مسلمانوں کی سب سے بڑی مملکت بن جائیگا اس علاقے کی ۹۵ فی صدی آبادی جو نئے انڈونیشیا میں شامل ہو گا مسلم ہے۔ بلیک اس آبادی کی ابھی تک مردم شماری نہیں ہوئی۔ بعض اندازے کے مطابق یہ آبادی ۸ کروڑ ہے۔ لیکن ڈاکٹر سوہندیلو کا کہنا ہے کہ آبادی ۸ کروڑ ہے۔ پاکستان کی آبادی کی تعداد میں برتری پر کونکے چینی کے جانے کے امکانات نہیں ہیں۔ کیونکہ جاپان کی آمد کے بعد پاکستان کی مسلم آبادی ۸ کروڑ سے زائد ہو گئی ہے۔ اگر انڈونیشیا سب سے بڑی مسلم حکومت بننے کا دعویٰ بھی کرے۔ تب بھی پاکستان بڑا نہیں ستائے گا۔ لندن کے اعلیٰ پاکستانیوں نے اسٹار کو بتایا کہ انڈونیشیا کی نئی مملکت کا غیر مستقیم کریں گے خواہ اس کا دعویٰ کچھ بھی بڑا اسٹار

## شامی تاجر راجی کانفرنس شرکت کریں گے

دشمن ۲۳ اگست۔ کراچی میں آٹھ ماہ منعقد ہونے والی مسلم اقتصادی کانفرنس میں شامی تاجروں کا ایک گروہ شرکت کرے گا۔ خیال کیا جاتا ہے کہ شام کے چیمبر آف کامرس کے ممبر بھی اس میں شرکت کریں گے۔ (اسٹار)

## حکومت سندھ حیدرآباد میں ٹیکنیکل انسٹیٹیوٹ قائم کرے گی

کراچی ۲۳ اگست۔ آج یہاں معلوم ہوا ہے حکومت سندھ کا محکمہ صنعت حیدرآباد میں ایک ٹیکنیکل انسٹیٹیوٹ قائم کرنے اور دو کوریوٹ ٹیکنیکل انسٹیٹیوٹ سکھ کی دوبارہ تنظیم پر غور کر رہا ہے۔ پارچہ بانی کے کارخانوں کے لئے تربیت یافتہ مزدور پیدا کرنے کے لئے محکمہ صنعت تربیت دینے اور کسی قدر پیداوار کرنے کے لئے حیدرآباد میں ایک پارچہ بانی کی انسٹیٹیوٹ کے قائم کرنے کی اسکیم پر بھی غور کر رہا ہے۔ یہ انسٹیٹیوٹ آٹھ ماہ میں قائم کی جائے گی محکمہ خواتین کے لئے دو صنعتی مدارس چلا رہے ہیں۔ ان میں سے ایک حیدرآباد میں واقع ہے اور دوسرا سندھ و محمد خاں میں ہے۔ یہاں ایک سو اڑکیاں مختلف صنعتوں میں تربیت حاصل کر رہی ہیں۔ آجکل اسی قسم کا ایک مدرسہ سکھ میں قائم کرنے کی تجویز پر غور کیا جا رہا ہے۔ محکمہ صنعت کی زیر نگرانی جو کھڈیاں کام کر رہی تھیں۔ ان میں سابقہ تین ماہ میں منڈیوں کی مشکلات کے باعث کچھ نقصان ہوا۔ لیکن حکومت پاکستان کی نئی سیکسٹل کی پالیسی سے ان کے توسیع کے کام میں مدد ملے گی (اسٹار)

## شام کے متعلق مصری کابینہ کے مذاکرے

اسکندریہ ۲۳ اگست۔ کل کابینہ کی ایک میٹنگ میں مصر کے وزیر اعظم حسین سری پانٹ نے کابینہ کو وزیر خارجہ کی حیثیت میں بتایا کہ عرب ممالک میں حالات حاضرہ کس طور پر ترقی کر رہے ہیں۔ معلوم ہوا ہے کہ شام کے مسئلہ پر ابھی تک کابینہ نے کسی قسم کی پالیسی اختیار نہیں کی۔ حالات کی وضاحت تک انتظار کیا جائے گا۔ اس دوران میں مصر شام کی نئی حکومت کو تسلیم نہیں کرے گا۔ کابینہ نے فیصلہ کیا ہے کہ عرب لیگ کی میٹنگ سے قبل ایک خاص اجلاس منعقد کیا جائے۔ جس میں تمام عرب ممالک پر اچھی طرح غور کیا جائے۔ عرب لیگ کی میٹنگ ۳۰ اگست کو ہو رہی ہے۔ (اسٹار)

## فرانس میں چار ہزار بیرونی ممالک کے خفیہ ایجنٹ موجود ہیں

لندن ۲۳ اگست۔ جنرل اینوز ریویو کا نامہ نگار مقیم پیرس رقمطراز ہے کہ فرانس میں تقریباً چار ہزار خفیہ ایجنٹ موجود ہیں۔ کیونکہ فرانس یورپ میں سب سے بڑی جمہوری حکومت ہے جہاں ملک میں داخلے اور نکلنے سے باہر جانے میں بہت کم پابندیاں ہیں۔ نامہ نگار کا کہنا ہے آجکل فرانس نے سوئٹزرلینڈ اور پرتگال کی جگہ سے لی ہے۔ پرتگال اور سوئٹزرلینڈ اس سے قبل جاسوسوں کے اڈے تھے۔ ان چار ہزار جاسوسوں میں سے ہر ایک سو اٹھ سو تین کا ہے۔ ان میں سے زیادہ سفید فوٹا ہیں۔ نامہ نگار نے مزید کہا۔ اس جاسوس فرانس میں موجود ہیں کہ یہاں بہت سی بین الاقوامی چھوٹوں کے ہیڈ کوارٹرز ہیں۔ یہ ہیڈ کوارٹرز بیرونی ممالک کے ایجنٹوں کے لئے عمدہ جواز ہیں۔ فرانس کا جاسوسوں کی سرگرمیوں کا پتہ لگانے والا محکمہ درحقیقت ۱۵۰۰ سے زائد جاسوسوں سے واقف ہو چکا ہے۔ ان میں سے ۶۰۰ قریب عورتیں ہیں۔ اس فرانس میں محکمہ کا دفتر فرانس کے دفتر کے نیچے سے بہت قریب ایک عمارت میں واقع ہے۔ اگرچہ یہ محکمہ آزادی کے بعد قائم کیا گیا ہے۔ لیکن یہ جنگ سے قبل کے ۴

# وزیر اعظم عراق اچانک واپس بغداد آگئے! لندن میں قیاس آرائیاں

لندن ۲۳ اگست۔ عراق کے وزیر اعظم جنرل نوری پاشا السعید کے اچانک بغداد واپس چلے جانے سے یہاں تعجب پایا جاتا ہے۔ اور بہت سی قیاس آرائیاں کی جا رہی ہیں۔ لندن میں آنے کا مقصد بغداد پر طبی امداد اور مشورہ حاصل کرنا تھا۔ لیکن انہوں نے دفتر خارجہ کے افروں سے کئی بار ملاقاتیں کیں اور حال ہی میں وہ وزیر خارجہ مسٹر بیرون سے ملے۔ خیال کیا جاتا تھا کہ وہ کئی ہفتے لندن میں رہیں گے۔ لیکن وہ پندرہ روز سے کچھ ہی زائد عرصے کے لئے لندن میں رہے۔ مشرق وسطیٰ کے مذاکرات کام کرنا بجھل شرقیوں کے شاہ عبداللہ کی آمد ہے۔ آج مذاکرات انہوں نے وزیر خارجہ مسٹر بیرون سے پہلی ملاقات کی۔

شاہ ابن سعود کے چھوٹے شہزادہ منصور جن کی عمر ۲۸ سال کی ہے آٹھ ماہ کے ادائل میں حکومت کے مہمان کی حیثیت سے یہاں آنے والے ہیں۔ وہ علاج کے لئے (فرانس) بھی جائیں گے شہزادہ موصوف دفاعی مسائل میں بہت دلچسپی رکھتے ہیں۔ آج کل امیر عبداللہ عراق کے ولی السلطنت بھی لندن میں موجود ہیں۔ (اسٹار)

## فارسیوں پر حملہ کر نیکے لئے کمیونسٹوں کی اسکیم

ہانگ کانگ ۲۳ اگست کمیونسٹ فارموسا پر حملہ کرنے کے لئے اسکیم تیار کر رہے ہیں فارموسا مارشل چیانگ کی حکومت کا مضبوط اڈہ ہے اطلاع ملی ہے کہ کمیونسٹ اپنے کمزور بحری ذلت کو مضبوط بنانے کے لئے ان پیش یا فتنہ بحری افروں کو بھرتی کر رہے ہیں۔ جن کو قوم پرستوں سے ہمدردی باقی نہیں رہی۔ ان بحری افروں میں زیادہ نمایاں ہیں۔ ان دونوں کو برطانیوی بحری فوج نے تربیت دی تھی۔ دونوں قوم پرستوں کی پالیسی سے غیر مطمئن ہیں اور کمیونسٹ ان اختلافات سے ناجائز فائدہ اٹھا رہے ہیں حال ہی میں جب قوم پرستوں نے فرچاؤ کو خالی کی محاذی تریہ دو نو ایڈمرل وہیں رہ گئے تھے۔ ایک ایڈمرل جن مشادکان نے مارشل چیانگ کا کئی شک کے دعوت نامے کو مسترد کر دیا تھا۔ ان کو مارشل چیانگ نے فارموسا میں ایک عہدے کی پیش کش کی تھی۔ ایڈمرل جن شاد نے خالیابہر محوس کر لیا تھا کہ کمیونسٹ ان کی خدمات سے فائدہ حاصل کرنے کی کوشش کریں گے۔ دوسرے ایڈمرل ساچن چنگ میں ان کے قوم پرستوں سے اختلافات بہت قدیم ہیں۔ فارموسا پر حملہ کرنے کے لئے کمیونسٹوں کی بحری فوج بہت کم ہے چاہے وہ فارموسا کے اندر بحری فوج کی امداد کے لئے گڑ بڑ کرانے میں کامیاب کیوں نہ ہو جائیں۔ کمیونسٹوں کی بحری فوج میں ۱۲ چھوٹی توپ بردار کشتیاں شامل ہیں۔ یہ کشتیاں ان کے ہاتھ ناکنگ کی فوج کے بعد لگی تھیں۔ (اسٹار)

## جنوبی افریقہ بی۔ بی۔ سی کی خبروں کے

ریڈیو پر پابندی لگا دے گا  
 لندن ۲۳ اگست۔ جنوبی افریقہ کے باشندے بی۔ بی۔ سی کی خبروں کے ریڈیو سے زیادہ ناراض ہوتے جا رہے ہیں۔ کیپ ٹاؤن سے جو خبریں یہاں موصول ہو رہی ہیں۔ ان سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کی اس ناراضگی کے باعث شاید جنوبی افریقہ خبروں کے ریڈیو پر پابندی عائد کر دے۔ کہا جاتا ہے کہ جنوبی افریقہ کی نشریاتی کارپوریشن کا بورڈ اس قسم کی سفارشات حکومت کے سامنے پیش کرنے والا ہے۔ بورڈ خاص طور پر اسٹے ناراض ہے کہ بی۔ بی۔ سی نے جنرل اسمٹس کی تقادیر کا حوالہ دیا ہے۔ (اسٹار)

## حجاج شام میں سے گزر رہے ہیں!

دشمن ۲۳ اگست۔ مکہ جاتے ہوئے حجاجوں کے بہت سے گروہ شام میں سے گزر رہے ہیں ان میں اکثر ایرانی اور پاکستانی حجاج ہیں۔ ان حجاجوں کا پہلا گروہ ۲۰ دنے سفر کی اگلی منزل کے لئے شام سے ستمبر کے ادائل میں جائے گا۔ (اسٹار)

## سونے کی قیمت میں کمی

دشمن ۲۳ اگست۔ حجاز سے کثیر تعداد میں سونے کی درآمد کے باعث دمشق کی منڈی میں سونے کی قیمت کسی قدر گر گئی ہے۔ (اسٹار)

۴۰ زمانے کے حکمے کی ایک شاخ ہے۔ جنگ سے قبل جاسوسی کا محکمہ مشہور منبری ڈریفس کے مفردے کے بعد قائم کیا گیا تھا۔ (اسٹار)

## ابراہیم رحمت اللہ ستمبر کو لندن واپس آئیں گے

لندن ۲۳ اگست۔ پاکتوں کے ہائی کمشنر ابراہیم رحمت اللہ آجکل یورپ میں رخصت گزار رہے ہیں خیال کیا جاتا ہے کہ آپ ابرہیم کو واپس تشریف لے آئیں گے مسٹر ابراہیم رحمت اللہ کی غیر حاضری میں کوئٹل۔ ایس ایم برقی ناظم الامور کے فرانس سر انجام دین گے (اسٹار)